



Ежемесячный бюллетень

# Салдинский ВЕТЕРАН

Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского городского округа

НАШИ ВЕТЕРАНЫ

№ 10 (55) май 2021

## СТАРСТЬ ЕЕ ДОМА НЕ ЗАСТАНЕТ

**Первого июня исполняется 80 лет со дня рождения Алевтины Павловны Безбородых – замечательного Учителя, Воспитателя нескольких поколений детей поселка Басьяновский, директора средней школы №12 им. Героя Советского Союза Георгия Мантурова.**

Эту статную, доброжелательную и приветливую женщину в поселке знает каждая семья, к ней с почтением и уважением относятся выпускники школы и их родители. Жители поселка избирали ее в поселковый Совет, к ней шли за советом избиратели, и она решала их бытовые проблемы. В Думе Верхнесалдинского городского округа представляла интересы поселка Басьяновский. И до сих пор к ней обращаются за помощью, и никому и никогда она не отказывала в разрешении житейских неурядиц и оказывала содействие людям.

А вот что говорят о ней учителя – коллеги. Слово Нине Васильевне Геликановой и Вере Александровне Корнишина: «С Алевтиной Павловной нам посчастливилось проработать в школе №12 много лет, годы. Сначала районо ее назначило организатором внеклассной работы. Она в системе и целенаправленно занималась воспитанием учащихся, поводила различные мероприятия для классных руководителей и родителей. У нее на контроле были все «трудные подростки». А ведь тогда в нашей поселковой школе обучилось более полутора тысяч детей разных возрастных групп. И о каждом ученике она знала все. Интересными были выходы учителей в цех торфопредприятия, где работали родители учащихся. Мы готовили лекции на воспитательные темы, давали концерты. Тесная связь учительского коллектива с родителями и общественностью поселка оказывала положительное влияние на воспитательный процесс и успеваемость школьников. Как директор школы, она в этой должности в течение почти 40 лет отдавала себя сполна всем школьным проблемам и умело разрешала их на разных уровнях властных структур. Тяжелая ноша, но она несла ее достойно. Басьяновская школа входила в число лидеров среди педагогических коллективов Верхнесалдинского района. Она прекрасно знала сильные и слабые стороны каждого учителя. Коллектив школы был дружным, слаженным, умел и любил работать. Школа (без преувеличения скажем) была для педагогов вторым домом».

Алевтина Павловна – отличный учитель-предметник. Ее уроки географии были увлекательными, эмоциональными, познавательными и интересными. Ее ученики показывали высокие результаты на экзаменах, в научно-практических конференциях. Об этом вспоминают все бывшие ее ученики. Нескольких лет подряд Алевтина Павловна отправлялась с детьми на юг на уборку фруктов. Всю ответственность за безопасность группы брала на себя. Надо было иметь смелость и уверенность в своих возможностях. Мало ли что могло случиться.

Алевтина Павловна в каждом ученике видела



прежде всего личность. Это свойственно мудрому педагогу, доброму человеку, энергичному, работоспособному, чуткому к чужим бедам. Выпускники разных лет с уважением вспоминают ее требовательность, жизнерадостность, оптимизм и юмор.

И теперь она не может сидеть без дела: помогает родному поселку в проблемных вопросах (их предостаточно), входит в состав поселкового Совета ветеранов и активно в нем работает. И нет сомнения в том, что Алевтине Павловне подходит девиз из песни: «Старость меня дома не застанет, я в дороге, я в пути». Она легка на подъем, жизнерадостная, энергичная. Дочь и зять любят ее (еще бы!), заботятся о ней. Ее обожают внуки, она часто гостит у них. Алевтина Павловна перешла уже статус прабабушки. Ах, как годы летят!

И знаете, она никогда себя не берегла, не бегала по врачам и сейчас не обращается к докторам. Довольна тем, что умеет и с желанием, не формально, помогает другим, а о себе думает в последнюю очередь. Вот такой у нее характер. Не имеем права не сказать сегодня о наградах нашего юбиляра. За многолетний педагогический труд Алевтина Павловна была удостоена грамотами и благодарностями от руководства Горнозаводского округа, от Верхнесалдинского Управления образования, отмечена знаком «Отличник народного образования».

Педагогический коллектив Басьяновской средней школы поздравляет Алевтину Павловну с юбилеем и желает ей крепкого здоровья, светлых и счастливых дней. Пусть ее жизнь будет наполнена любовью, заботой близких и теплом друзей! Для жителей Басьяновки юбилей АЛЕВТИНЫ ПАВЛОВНЫ БЕЗБОРОДЫХ – это событие местного значения, которое станет праздником для виновницы торжества, ее родных, благодарных выпускников, родителей, коллектива учителей. Море цветов Вам, Алевтина Павловна!

**Валерий Матвеевич Федосеев**

# ЭТО ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ...

## ЗАТО СВОБОДНЫЙ

Праздничные мероприятия начались с шествия военнослужащих Тагильской ракетной дивизии по центральной улице. Зрителями торжественного парада стали сотни людей: ветераны военной службы, кадеты, юнармейцы, труженики тыла, руководители муниципалитета, жители и гости ЗАТО. С приветствием ко всем присутствующим обратился командир дивизии. Строевая сотня военнослужащих показала элементы боевой подготовки с карабином. Затем прошли остальные парадные расчеты. Восторг вызвала колонна военной техники. Состоялся митинг, на котором выступили глава администрации и председатель Думы городка. Особые чувства вызвала церковная служба, проведенная здесь же. В завершении митинга – минута молчания и возложение цветов к памятнику советскому солдату. Праздник продолжился концертом и файер-шоу. А вечером прогремел праздничный салют. «Достойное завершение 76-ого года без войны!»

*(из рассказов очевидцев праздника)*

## НИЖНЯЯ САЛДА

С праздничного концерта в ДК им. Ленина начались торжественные мероприятия у наших соседей. Жителей приветствовали глава администрации и председатель Думы городского округа. Со сцены звучали горячо любимые военные песни, и кажется, весь зал подпевал артистам. Пронзительные и зажигательные танцевальные номера никого не оставили равнодушными. С таким эмоциональным подъемом все присутствующие прошли на площадь к мемориалу погибшим защитникам для возложения венков и цветов. Особую торжественность возложению придавал почетный караул из учащихся образовательных учреждений. На плитах – имена салдинцев, погибших в боях, а рядом – фотографии тех, кто защищал Отечество, кто дожился до Великой Победы и



кто остался на полях сражений. Каждый год к этому мемориалу приезжает Нина Петровна Хоренженко (на фото) возложить цветы к плите, где увековечено имя брата ее мамы, Коноплева Василия Арсентьевича. 1907 года рождения. Был призван в ряды РККА в июле 1941 года. Член партии. Офицер. Артиллерист. Последнее письмо домой датировано 29 сентября 1941 года. Пропал без вести. Но его помнят. А пока помнят – он живет. И память эта передается из поколения к поколению.

*(из рассказов очевидцев праздника)*

## ПОСЕЛОК БАСЬЯНОВСКИЙ

9 мая в сквере поселка Басьяновский состоялся митинг, посвященный Великому празднику, Дню Победы. В этот день у памятника воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, и памятной плиты воинам-интернационалистам стоял почетный караул.



Под Гимн Российской Федерации был поднят флаг России. Минутой молчания жители поселка почтили память погибших воинов-земляков и возложили цветы и венки к памятникам. Под руководством Нелли Александровны Чубаровой и Ларисы Анатольевны Гомонюк участниками художественной самодеятельности ЦК «Современник» были исполнены песни военных лет. В этот день прозвучали слова поздравлений от главы администрации поселка Басьяновский Сергея Михайловича Хорольского и заместителя председателя Совета ветеранов поселка Басьяновский Алефтины Павловны Безбородых. Традиционно митинг закончился песней «День Победы», которую подпевали все присутствующие. Жители поселка остались довольны и выражали слова благодарности всем организаторам и участникам митинга.

*(Галина Васильевна Санникова)*

## ВЕРХНЯЯ САЛДА

9 мая в 11 часов мне поступил телефонный звонок, незнакомый женский голос спросил: «А будет ли митинг или другое мероприятие в честь Дня Победы? А то, - пояснила она, - у стелы собралось много людей, а их никто не встречает». Бросаю домашние дела и отправляюсь в сторону парка Труда и Победы. И вот что я увидела: люди шли семьями, некоторые держали портреты своих родных - участников войны. Вот военные мужчины с семьями низко склонили головы перед фамилиями наших земляков и возложили цветы. Слезы нахлынули у меня, когда я увидела старенькую женщину с медалями на груди, её под руку вели молодая женщина и девочка 6-7 лет. Старушка

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР 3





возложила цветы, она плакала и, уходя, произнесла слова: «Хоть бы песни включили в честь праздника». И действительно, песни не звучали, не было и плакатов в честь Дня Победы на данной территории.

Поинтересовалась по интернету о праздновании Дня Победы в Свердловской области. Читаю: «День Победы отметили с размахом в Екатеринбурге, Верхней Пышме, Тагиле и других городах области, там, где на заводах, без сна и отдыха, в буквальном смысле ковали Победу». В Нижнем Тагиле прошёл парад военной техники, фестиваль хоров «Песни Победы», большой праздничный концерт, традиционный салют на Лисьей горе. С достоинством встретили День Победы в Нижней Салде, посёлке Свободном, в деревнях нашего округа.

Как-то странно получается: в городах области, в условиях коронавируса, по-настоящему встретили великий праздник, а в нашем городе запретили массовые мероприятия в честь 9 Мая.

Да, праздник 9 Мая обошёл стороной жителей нашего города.

**Любовь Павловна Заводская**  
(Отрывок из статьи «Мы лишили людей праздника»)

#### ОТ РЕДАКТОРА

В моей семье четверо защитников Родины: дед, Оленев Александр Никитич, 1900 года рождения, заместитель начальника медицинского передвижного госпиталя-эшелона, отец, Новосадов Петр Васильевич, 1920 года рождения, пулеметчик батальона морской пехоты, мама, Оленева Людмила Александровна, 1922 года рождения, зенитчица, защитница московского неба, младший брат отца, Новосадов Николай Васильевич, 1924 года рождения, воевал в Уральском добровольческом танковом корпусе, погиб в неполные 20 лет. И для меня 9 Мая – не просто праздник. Это день памяти, день скорби, день воспоминаний, день покаяния. Каждый год я прихожу к мемориалу задолго до начала митинга, тихонько стою в стороне, наблюдаю за проходящими мимо. Но с первыми аккордами «Вставай, страна огромная», которые льются из динамика, горло сжимается, и из глаз непроизвольно текут слезы. Я их не стесняюсь. Окружающие, кажется, меня понимают. Одна военная песня сменяется другой. Торжественные, озорные, лирические. Они создают атмосферу необыкновенного единения и родства всех, кто пришел сегодня сюда, к мемориалу. Не по разнарядке, не за отгулы – по велению сердца. В любую погоду: и когда дождь идет, и когда снег выпадает (помните, было и такое). Политики на различных ток-шоу все ищут и не могут найти «национальную идею». А вы, господа, выйдите в народ в такой день, стойте среди людей, пройдите в Бессмертном полку, ощутите единство с простыми людьми, почувствуйте связь с поколением уже ушедших, кто строил и защищал наше сегодня. Несмотря ни на что.

Так получилось, что второй год 9 мая я прихожу к мемориалу не только возложить цветы к плитам, отдать дань памяти всем защитникам Родины, но и

раздаю нашу газету «Салдинский ветеран». В прошлом году, когда пандемия только-только набирала обороты в городе, к мемориалу тоже шли люди, не семьями, в основном по одному. Я останавливала, представлялась, поздравляла с праздником, вручала газету. Все с пониманием относились к сложившейся ситуации, кто-то начинал рассказывать о своих родных, чьи имена есть на плитах, кто-то вспоминал военное малолетство, кто-то просто брал газету и благодарил. В этом году тоже около двух часов я пробыла у мемориала, вручала газеты. Народу было много. Подходили семьями, ребятишки стайками. Кто-то, положив цветы, уходил, кто-то присаживался на лавочки, кто-то оставался стоять в сторонке, как будто ожидая чего-то. Практически у всех в глазах было недоумение и непонимание. Задавались вопросы, на которые я не могла ответить: почему праздник с 9 мая был перенесен на 7; почему митинг 7 мая можно было проводить, а 9 нельзя; для кого проводили митинг, если жители города о нем узнали только по факту; почему буквально накануне во Дворце культуры при полном аншлаге (а это более 500 человек) можно проводить мероприятия (концерт, спектакль), а митинг на открытой площадке нет; почему на главном «очаге культуры» (имелся ввиду ДК им.Агаркова) нет даже небольшого плакатика или поздравления с Днем Победы; почему ни глава администрации, ни председатель Думы не поздравил горожан с праздником на страницах своего издания, газеты «Салдинская газета»? И еще с десяток «почему» мне были заданы в этот, да и в последующие дни знакомыми и мало знакомыми людьми.

Сначала я хотела озаглавить свою заметку-рассуждение «Как меня лишили Дня Победы». А потом подумала: не-е-ет, лишить этого дня меня не может никто! Лишить можно праздника, праздник можно просто испортить. Но День Победы – он ведь в нашей памяти, в наших воспоминаниях, в наших сердцах, в наших традициях.

**... 9 мая 2021 года в Верхней Салде был обычным выходным днем. Выходной был у чиновников, у учреждений культуры, у школьников и волонтеров. Выходной был у чьей-то гражданской совести...**

*Марина Петровна Новосадова*



# МУЗЕЙ ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ



Накануне майских праздников 2021 года 16 членов городского совета ветеранов посетили один из крупнейших в мире музеев военной техники УГТУ г. Верхняя Пышма.

У входа на выставку стоит огромный танк, прямо-таки мастодонт военной техники. Дальше на территории в 3 гектара вокруг здания музея выставлена разнообразная техника: наземная, воздушная, водная, подводная, железнодорожная - разных лет производства, всё отреставрировано, у каждого экспоната информация о наименовании модели, год выпуска, сколько штук произведено и т.д. Посещение этой огромной экспозиции **БЕСПЛАТНО!**

А вот посещение экспозиции в здании музея для пенсионеров будет стоить всего 100 рублей, но удовольствия и пищи для ума можно получить «на миллион». Наша экскурсия началась с третьего этажа музея, где в историческом разрезе представлено обмундирование, оружие, награды, приспособления для ведения боевых действий. Экскурсовод заодно рассказал нам, почему у русских во время застолья есть привычка ставить пустые бу-

тылки под стол. Когда в 1814 г. союзная армия во главе с императором Александром I вошла в Париж, русские гусары и казаки, ужиная в кабаках, часть опустошённых бутылок убирали под стол, т.к. по окончании ужина в счет на оплату включались пустые бутылки, стоящие на столе. За 3 года пребывания в завоёванном Париже привычка укрепилась и осталась до нашего времени.

Когда наша группа осматривала обширную экспозицию военной техники, я постоянно ловила себя на мысли, что такие танки, самоходки, машины в кино не показывали. В экспозиции есть ленд-лизовская техника, экспериментальные модели, выпущенные в нескольких экземплярах, неудачные модели, не прошедшие испытаний в боевых условиях. А какие красивые «Катюши» стоят на 1 этаже музея!

Хорошо, что живут на земле увлечённые люди, готовые тратить своё время, средства, знания, душевные силы на создание уникального выставочного комплекса, который поражает воображение.

*Ольга Васильевна Колоткова*

## СТРОИТЕЛИ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ

*Для военных строителей Верхней Салды 2021 год дважды юбилейный. 1 февраля 1956 считается своеобразным официальным днем рождения 166-ого Военно-строительного управления в нашем городе. Мы уже неоднократно писали о роли военных в развитии Салды. За почти 40 лет пребывания на салдинской земле именно они превратили довольно таки провинциальный городок в город индустриальный. Не будем перечислять все объекты, которые были возведены за эти годы. Но даже после закрытия предприятия многие офицеры и гражданские остались в Салде, продолжили работать на других предприятиях и в организациях.*

И вторая дата: 31 марта 2021 года Спецстрою России, в состав которого входили военные строители Верхней Салды, исполнилось 70 лет. История отечественного военно-строительного комплекса создавалась самоотверженным трудом многих поколений военнослужащих и гражданских специалистов. Становление пришлось на первую половину 1950-х годов, когда остро встал вопрос укрепления безопасности ведущих промышленных и политических центров страны от ядерного нападения со стороны НАТО в годы холодной войны. В арсенале Спецстрою России за эти годы — целые города, научно-исследовательские институты и конструкторские бюро, ведущие предприятия оборонно-промышленного комплекса, аэродромы, уникальные гидротехнические сооружения.

Именно этим датам была посвящена очередная встреча ветеранов военных строителей. Воспоминания разматывались, как клубок. Стоит одному вспомнить историю или ситуацию, другие подхватывали тему, близкую и родную до сих пор, хотя и прошел уже не



один десяток лет. Имена, имена, имена... Имена тех, кто стоял у истоков создания УС-13 ( в разные годы организация называлась по-разному, но в городе чаще всего звучало: строители Молодежного поселка или просто военные строители). Имена тех, кто был и остается гордостью организации. Имена тех, кого нет уже с нами, и тех, кто рядом.

И на этом же заседании председатель первичной организации ветеранов Виктор Алексеевич Ермаков вручил некоторым присутствующим памятные знаки «За личный вклад в развитие военного строительства и активное участие в ветеранском движении» в честь 70-летия создания Главспецстрою. Среди них: Т.Н.Скочкова и Л.Ф.Федорова ( на снимке в первом ряду вторая и третья), во втором ряду слева направо С.В.Гущин, Е.А.Вербах, А.А.Сурнин, В.А.Ермаков, Л.А.Масленников, Н.А.Мискачев, Г.В.Бердышев. Кроме того, к 65-летию военных строителей на салдинской земле ветеранам были вручены знаки «Ветеран военного строительства».

*(материалы предоставлены С.В.Гущиным)*